责任编辑 陆如燕 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

《习近平关于全面从严治党论述

摘编(2021年版)》出版发行

在中央党的建设工作领导小组领导下, 中共中央党史和文献研究院、中央党的建设 工作领导小组秘书组合作编辑的《习近平关 于全面从严治党论述摘编(2021年版)》一书, 近日由中央文献出版社出版,在全国发行。 全面从严治党是新时代党治国理政的一

志为核心的党中央把全面从严治党纳入"四 个全面"战略布局,勇于面对党面临的重大 风险考验和党内存在的突出问题, 以顽强意 志品质正风肃纪、反腐惩恶,消除了党和国 家内部存在的严重隐患,党内政治生活气象 更新, 党内政治生态明显好转, 党的创造 力、凝聚力、战斗力显著增强, 党的团结统

-更加巩固, 党群关系明显改善, 党在革命性 锻造中更加坚强, 焕发出新的强大生机活力, 为党和国家事业发展提供了坚强政治保证。习 近平同志围绕全面从严治党发表的一系列重要 论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于 我们不忘初心、牢记使命,增强"四个意识" 坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚定不 移全面从严治党,以新时代党的自我革命引领

新的伟大社会革命,全面建设社会主义现代化 国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦, 具有 十分重要的意义。

《论述摘编》分12个专题,共计788段 论述, 摘自习近平同志 2012年 11月 15日至 2021年4月27日期间的报告、讲话、文章、 指示等 220 多篇重要文献。其中部分论述是第

中共中央印发

《中国共产党党徽党旗条例》

是我们党历史上第一部关于党徽党旗的基础主干法规

□据新华社报道

近日,中共中央印发了《中国共产党党 徽党旗条例》(以下简称《条例》),并发出通 知,要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出,中国共产党的党徽党旗是 中国共产党的象征和标志。维护党徽党旗 的尊严,就是维护党的尊严,是各级党组 织和每名党员必须履行的政治责任。 例》是我们党历史上第一部关于党徽党旗 的基础主干法规,是党徽党旗制作、使 用、管理的基本遵循。 《条例》以党章为 根本遵循,继承已有好做法,吸收实践新 经验,对党徽党旗工作作出全面规范。 《条例》的制定和实施,对于充分发挥党 徽党旗的政治功能,增强党的凝聚力、战斗 力,激发党员党的意识,激励全党不忘初 心、牢记使命,坚定理想信念,团结带领全 国各族人民在党的旗帜下奋勇前进, 具有十

通知要求,各级党组织要认真学习贯彻 《条例》,加大宣传力度,把党徽党旗知识作 为党史学习教育、党员教育培训、人党积极 分子培训的重要内容,教育引导广大党员和 人民群众正确认识党徽党旗的深刻内涵和工 作要求,自觉规范使用党徽党旗及其图案。 中央组织部要会同有关部门加强督促指导, 确保《条例》各项规定得到有效落实。各地 区各部门在执行《条例》中的重要情况和建 议,要及时报告党中央。

退役军人事务部和最高人民检察院联合印发通知

开展全国县级及以下烈士 纪念设施管理保护专项行动

□据新华社报道

退役军人事务部和最高人民检察院 近日联合印发通知, 部署开展全国县级 及以下烈士纪念设施管理保护专项行动。

通知指出,烈士纪念设施承载了中国 共产党领导人民艰苦卓绝的百年奋斗历 史, 铭刻了无数革命先烈为党的事业付出 的伟大牺牲,是中国共产党非凡奋斗历程 和中国共产党人精神谱系的历史见证,是 重要的红色教材。

通知强调,各级退役军人事务部门 检察机关要对照四个"全覆盖"工作标 准,从信息校核、规范整修、有效管理、 宣传教育四个方面对县级及以下烈士纪念 设施,特别是零散烈士墓管理保护情况进

行全面摸底排查,全面提升县级及以下烈士 纪念设施管理保护水平, 充分发挥烈士纪念 设施在铭记历史、缅怀先烈方面作用,服务 在全社会开展党史、新中国史、改革开放 史、社会主义发展史宣传教育。

通知要求,各级退役军人事务部门、检 察机关依托专项行动,建立英烈保护常态化 协作机制,对有关情况进行研判处置,检察 机关可在烈士纪念设施保护单位等设立公益 诉讼英烈保护联系点。

各地对专项行动发现的问题要建立台 挂账督办,确保问题整改到位。要将英 雄烈士保护法普法宣传和烈士纪念设施管理 保护政策制度宣传贯穿专项行动, 形成自觉 保护烈士纪念设施、捍卫尊崇英烈的浓厚社

退役军人事务部印发通知要求

进一步做好烈士遗属优待工作

□据新华社报道

退役军人事务部办公厅近日印发《关 于进一步做好烈士遗属优待工作的通知》 (以下简称《通知》),对做好烈士遗属优 待工作提出明确要求。

《通知》强调,在党波澜壮阔的百年 征程中, 无数革命先烈为民族独立、人民 解放和国家富强、人民幸福前赴后继、英 勇牺牲,为党和国家事业作出突出贡献。 做好烈士遗属优待工作, 让广大烈士遗属 享受到应有的优待和国家改革发展的成 果,是党和政府关心关爱烈士遗属的具体 举措, 有利于在全社会营造崇尚英烈、争

当英雄的浓厚氛围。 《通知》要求,各地要将烈士遗属作 为制定各项优待政策时优先考虑的对象, 加强建档立卡,掌握烈士遗属最近最新情 要主动靠前服务烈士遗属, 常态化走 访慰问烈士遗属, 建立烈士遗属定期联络 制度,对每户烈士遗属固定常态化联系工 作人员, 切实解决烈士遗属生产生活困难。 要广泛动员、积极引导社会各方面力量参 与烈士遗属优待工作, 汇聚全社会关爱烈士 遗属的强大力量。要深入宣传,大力营造关 爱烈士遗属的浓厚氛围。要通过扎实有效的 工作, 切实提高烈士遗属的荣誉感、获得

全面规范党徽党旗制作、使用、管理各项工作

-中央组织部负责人就印发《中国共产党党徽党旗条例》答记者问

□据新华社报道

近日,中共中央印发《中国共产党党徽党 旗条例》(以下简称《条例》)。《条例》公开 发布之际,中央组织部负责人就《条例》的制 定印发和贯彻落实等问题,回答了记者提问。

答:中国共产党党徽党旗是中国共产党的 象征和标志。党徽党旗鲜明表明中国共产党是 中国工人阶级的先锋队,同时是中国人民和中 华民族的先锋队,是为中国人民谋幸福、为中 华民族谋复兴, 为坚持和发展中国特色社会主 义、为实现共产主义远大理想而不懈奋斗的马

克思主义政党。在热烈庆祝党的百年华诞的时

刻,制定出台《条例》,意义十分重大。

贯彻党中央决策部署,中央组织部认真开 展理论研究,进行政策评估,深入调查研究, 广泛征求意见, 反复修改完善, 起草形成《条 例》稿。2021年6月17日,习近平总书记主 持召开中央政治局常委会会议, 审议通过《条 例》。随后,党中央批准印发《条例》。

《条例》是我们党历史上第一部关于党徽 党旗的基础主干法规,是党徽党旗制作、使用、 管理的基本遵循。制定出台《条例》,必将进一步 推动发挥党徽党旗的政治功能,增强党的凝聚 力、战斗力,激发党员党的意识,激励全党不忘 初心、牢记使命,坚定理想信念,团结带领全 国各族人民在党的旗帜下奋勇前进。

答: 在制定《条例》过程中, 我们重点把 握以下原则:一是以习近平新时代中国特色社 会主义思想为指导,坚持和加强党的全面领 二是以党章为根本遵循,主要参考《中国 共产党党旗党徽制作和使用的若干规定》等文 三是着眼充分发挥党徽党旗政治功能作 用,继承已有好做法,吸收实践新经验。四是 注重可操作性,针对党徽党旗生产制作、销售 配备、使用管理等方面具体实际以及存在的问 题,作出简便易行的制度规范。五是做好衔接 配套,将《条例》稿与党章和党内有关规定, 以及国徽国旗有关法律规定有效衔接。

问:请介绍一下《条例》主要内容。

答:《条例》共24条、2400多字,涵盖 党徽党旗生产制作、使用管理、监督问责等方 面。主要包括5个方面内容:--是对《条例》 制定的目的依据、党徽党旗的图案、内涵和工 作原则作出规定,强调党的各级组织和每一个 党员都要维护党徽党旗的尊严。二是分别对党 徽、党旗的通用尺度、应当使用情形、可以使 用情形、以及禁止使用和网络使用情形等作出 规定。三是明确党徽党旗知识应当作为党史学 习教育、党员教育培训、入党积极分子培训等 的重要内容,并对各级党组织和新闻、出版单 位作出相应规定。四是对党徽党旗生产企业作 出规定, 明确制作企业由省(自治区、直辖 市) 党委组织部在具有生产资质的企业中确 定。五是对党徽党旗的配发管理、生产监管、 监督问责等作出规定。同时,还以附件形式提 供了中国共产党党徽和党旗的制法说明。

问:如何把握党徽党旗制作、使用、管理

答: 党徽党旗制作、使用、管理事关党的 形象和尊严,不是一件小事。《条例》规定, 党徽党旗制作、使用、管理必须坚持统一标 准、统一规范,坚持分级负责、集中管理。

坚持统一标准、统一规范, 就是要严格按

企业统一制作生产党徽党旗, 严格按照规格尺 寸、使用情形等规定规范使用党徽党旗及其图 案,做到制作质量优良、使用情形正确适当。 坚持分级负责、集中管理,就是要让各级

照《条例》提出的党徽党旗的制法说明,到定点

党委切实担负起维护党徽党旗尊严的政治责 任,对党徽党旗的定制、配发、储备等工作实 行逐级分工、分级负责、层层落实,统筹力 量、共享信息、集中管理, 保证党徽党旗各项 工作始终处于有效监管之中。

问:如何把握制作非通用尺度的党徽党 旗,在规定情形外使用党徽党旗及其图案的, 应当报县级以上党委组织部门批准?

答:《条例》对制作非通用尺度的党徽党 旗,在规定情形外使用党徽党旗及其图案的, 作出审批权限的规定,主要是为了维护好党徽 党旗的尊严, 落实党徽党旗制作、使用、管理 的基本原则,同时考虑基层党组织和党员的实 际工作需要。明确应当报县级以上党委组织部 门批准,一方面,确保必要时党徽党旗非通用 尺度、特殊情形的使用;另一方面,防止出现 随意性制作使用非通用尺度党徽党旗及其图案 等问题,保证党徽党旗制作使用的统一性、规 范性和严肃性。

问:如何把握制作企业由省(自治区、直 辖市) 党委组织部在具有生产资质的企业中确

答:制作党徽党旗是一件十分严肃的事 情,必须严格按照规定的制法说明生产。这就 要求企业必须具备一定的生产条件,确保党徽 党旗样式、材质、规格的一致性, 保证党徽党 旗的制作质量,并做好售后服务工作。

《条例》明确制作企业由省(自治区、 辖市) 党委组织部在具有生产资质的企业中确 定,这里"具有生产资质的企业"是指具有国 徽国旗生产资质的企业。制作企业明确由省 (自治区、直辖市) 党委组织部确定, 主要考 虑是方便各地实施有效监管、统筹生产配备, 及时发现并纠正问题。

问:中央组织部对抓好《条例》的贯彻落 实有什么具体部署?

答:按照党中央印发《条例》通知要求, 各级党组织要认真学习贯彻《条例》,切实抓 紧抓实抓好。

中央组织部将从以下几个方面抓好落实: 一是深入开展学习宣传。指导各级党委组织部 门把党徽党旗知识作为党史学习教育、党员教 育培训、人党积极分子培训的重要内容,教育 引导广大党员和人民群众正确认识党徽党旗的 深刻内涵和工作要求, 自觉规范使用党徽党旗 及其图案。二是加强监督检查。中央组织部将 会同有关部门加强督促落实,适时开展专题调 研,确保《条例》各项规定得到贯彻执行。3 是指导各地区各部门在庆祝建党 100 周年活动 中,全面规范党徽党旗制作、使用、管理,营 造严肃庄重、隆重热烈的良好氛围。